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Економічне обґрунтування шляхів подолання заборгованості з оплати праці на підприємствах сфери матеріального виробництва.

Дупай М.М. к.е.н. доцент ТАНГ

Бурденюк Т.Г. магістрант ТАНГ

Ситуація з оплати праці в Україні не вписується в рамки ринкової моделі економіки, оскільки характеризується великою заборгованістю. За даними Держком- стату України станом на 1.09.2003р. заборгованість із виплати заробітної плати в Україні становила 2 млрд. 189 млн. 137 тис. грн. В Тернопільській області цей показник складає 20 млн. 404 тис. грн. в тому числі в промисловості – 5 млн. 962 тис. грн., в сільському господарстві – 8 млн. 887тис. грн., в бюджетній сфері – 265 тис. грн. [ 1 ].

Заборгованість по заробітній платі є вкрай негативним явищем. Вона призводить не лише до розбалансованості економіки (знижується купівельна спроможність населення, не здійснюються платежі в комунальну сферу, знижується мотивація до активної творчої праці, породжує міграцію робочої сили закордон та ін.), але й створює соціальну напругу в суспільстві.

Крім цього невиплачена заробітна плата не забезпечує наповнення державного бюджету, та соціальних фондів що також має негативні наслідки.

Для підприємств, які мають таку заборгованість, в кінці року, необхідно ще й здійснювати перерахунок своїх прибутків до оподаткування:

· зменшувати сукупні витрати на величину заборгованості по виплаті заробітної плати та відрахуваннях на соціальні заходи;

· збільшувати величину прибутку до оподаткування;

· перераховувати суму податку на прибуток;

· індексувати заробітну плату.

До зазначених проблем слід додати ще й штрафні санкції ДПА до облікових працівників за заниження прибутку до оподаткування.

Який же вихід з даної ситуації? Беззаперечно – борги з оплати праці потрібно повертати і чим швидше тим краще.

Вирішення даної проблеми, на наш погляд, слід розглядати в двох площинах:

· вживання невідкладних заходів по погашенню наявних боргів;

·  розробка механізму запобігання утворенню нових.

Класичним варіантом вирішення проблеми погашення наявних боргів може бути: залучення інвестицій як вітчизняних, так і зарубіжних інвесторів; пільговий банківський короткотерміновий кредит; передача частини основних засобів в оперативну оренду, або ж їх продаж, як таких, що не використовуються на підприємстві. В такий спосіб отриманні кошти повинні бути направленні на погашення наявних боргів з оплати праці.

Якщо ж заборгованість по виплаті заробітної плати обумовлена наявністю великої дебіторської заборгованості, то тут слід активізувати позовну роботу і через господарський суд повернути не лише ці суми, але й отримати відшкодування завданих збитків у формі штрафних санкцій.

Якщо ж підприємство здійснює зовнішньо-економічну діяльність і має право на відшкодування ПДВ із бюджету, то ці кошти також можуть бути використані для погашення заборгованості по заробітній платі. Проблема лише в тому як їх повернути при сьогоднішньому дефіциті бюджету. 

Погашення заборгованості по заробітній платі можна здійснити і продукцією підприємства (цукор, борошно, вино-горілчані вироби, м’ясна продукція).

Якщо підприємство зволікає з виплатою заробітної плати, із суб’єктивних причин, то відповідно до чинного законодавства України працівники  вправі звернутися до суду і в судовому порядку вирішити цю проблему.

Не менш важливішим завданням є запобігання утворенню нових боргів по виплаті заробітної плати.

Важливу роль в вирішені даної проблеми має відіграти розробка стратегії розвитку госпрозрахункового підприємства. І тут не обійтися без елементів фінансового аналізу.

Оскільки оплата праці на підприємстві гарантується фондом споживання то його величину можна визначити за такою формулою:


ФС = В – ПДВ – А – МВ – З – П – ПР
            [1]
       Де:               

ФС – фонд споживання;

В – виручка;

ПДВ – податок на додану вартість;

А – акцизний збір;

МВ – матеріальні витрати;

З – знос основних засобів;

П – податкові платежі;

ПР – прибуток на поповнення власного капіталу.                  

 Фонд споживання в свою чергу складається з фонду оплати праці, обов’язкових платежів на соціальні заходи та доходи працівників, які не відносяться до складу фонду оплати праці.


ФС = ФОП + ОПП + Д
         [2]

Де:

ФОП – фонд оплати праці;

ОПП – обов’язкові платежі на соціальні заходи;

                  Д – доходи працівників що не відносяться до складу фонду оплати праці.

Оскільки виручка є визначальним показником у формуванні фонду споживання, а звідти і фонду оплати праці, то тут ми можемо використати інструментарій фінансового аналізу, який трактується в економічній літературі як визначення точки беззбитковості випуску та реалізації продукції [2, ст.355]. Суть цього методу полягає в тому, що всі витрати які несе підприємство можна розділити на постійні та змінні. Змінні – це ті, які збільшуються або зменшуються із збільшенням або зменшенням об’ємів випуску (матеріальні витрати, витрати на оплату праці та соціальні заходи, амортизація). Постійні залишаються незмінними при збільшенні або зменшенні об’ємів випуску продукції – адміністративні витрати, витрати на збут та реалізацію. Постійні витрати мають властивість зменшуватися по мірі росту об’ємів випуску продукції і збільшуватися по мірі його скорочення. В той час як змінні витрати є постійною величиною в розрахунку на одиницю продукції, а їх загальна величина змінюється прямо пропорційно зміні об’єму випуску. Економічне обґрунтування поділу витрат на постійні та змінні подано в П(С)БО – 16 [3].
Розглянемо умовний приклад визначення точки беззбитковості випуску та реалізації продукції і обсягу виручки, яка забезпечить створення на підприємстві “Меркурій” необхідного фонду оплати праці.   

1.Об’єм випуску продукції, в натуральному виразі, на підприємстві склав – 150000шт.

2.Постійні витрати на весь випуск продукції становлять – 63010 грн.

3.Змінні витрати на один виріб – 2,52 грн.

4.Ціна реалізації одного виробу – 3,15 грн.

5. На підприємстві працює 180 виробничих робітників, середня заробітна плата яких становить 205 грн.

6. Адміністративний персонал підприємства – 20 чоловік, середня заробітна плата яких становить 250 грн.

7. Сумарна заробітна плата сезонних робітників складає 3100 грн.

8. Доходи працівників, що не входять до фонду оплати праці – 1000грн.

9. Комерційні витрати:

· постійні – 8000 грн.;

· змінні – 0,1 грн. на одиницю.

Фонд споживання виражений формулою 2 складається з фонду оплати праці, обов’язкових платежів на соціальні заходи та доходів працівників, що не входять до фонду оплати праці.

Виходячи з нашого прикладу фонд оплати праці становить: 

ФОП = 180×205 + 20×250 + 3100 = 45000.

Обов’язкові платежі на соціальні заходи:

ОПП = 45000×0,378 (32% + 2,9% +1,9% +1%) = 17010.

Отже, величина фонду споживання буде наступною: 

ФС = 45000 + 17010 + 1000 = 63010.

Фонд споживання можна визначити застосувавши і іншу залежність, а саме формулу 1. Згідно з формулою: ФС = В – ПДВ – А – МВ – З – П – ПР , виділений діапазон даних можна умовно прийняти за змінні витрати і надати їм величину – 2,52 грн. на одиницю продукції. Внаслідок чого наша формула отримає такий вигляд:


ФС = В – ЗВ
                       [ 3 ]

 Де, ЗВ – змінні витрати.
Формула 3 дає можливість знайти, такий обсяг виручки, який забезпечить існування на підприємстві фонду споживання, в тому числі і фонду оплати праці, величиною в 63010 грн. Це можна зробити перетворивши формулу 3 таким чином:

                                            В = ФС + ЗВ                                                                 [ 4 ]

 Отже, величина виручки, яка забезпечить утримання фонду споживання становитиме:

В = 63010 + 252000 = 315010 грн.

В економічній літературі розглядається три способи розрахунку точки беззбитковості:

· математичний метод;

· метод маржинального доходу;

· графічний метод.

Суть першого метода полягає в тому, що залежність між витратами, обсягом виробництва і прибутком описується таким рівнянням:

ВИРУЧКА – ЗВ – ПВ = ПРИБУТОК  
              [ 5 ]

Де, ПВ – постійні витрати.

Формулу 5 можна представити і в такому вигляді:

[ Ціна × К-сть одиниць] – [ ЗВ на 1-цю × К- сть одиниць ] – ПВ = Прибуток   [ 6 ]
А оскільки, в точці беззбитковості прибуток дорівнює нулю, то наше рівняння 6 матиме вигляд:

[ Ціна × К-сть одиниць] – [ ЗВ на 1-цю × К- сть одиниць ] – ПВ = 0                   [ 7 ]

Підставимо дані у формулу 7, і знайдемо точку беззбитковості математичним методом:

3,15Q – 2,52Q – 63010 = 0;

0,63Q = 63010;

Q = 100000.
Де, Q –  критичний обсяг випуску продукції – точка беззбитковості.

  Метод маржинального доходу. 
Суть другого методу полягає у визначенні величини маржинального доходу на одиницю продукції. Ця величина визначається як різниця між ціною і змінними витратами на одиницю продукції і описуються формулою:

Мд.од = Цод. – ЗВод.

Де, Мд.од – маржинальний дохід на одиницю продукції;

              Цод. – ціна на одиницю продукції;

              ЗВод. – змінні витрати на одиницю продукції.

Точка беззбитковості при цьому методі визначається за формулою:

ТБ    =  Сукупні постійні витрати / Маржинальний дохід на 1-цю продукції    [ 8 ]     

Де, ТБ – точка беззбитковості.

Отже, розрахуємо точку беззбитковості за другим методом:

ТБ = 63010 : ( 3,15 – 2,52) = 100000

Суть графічного методу у тому, що ми маємо побудувати чотири прямі:

· пряму постійних витрат;

· пряму змінних витрат;

· пряму валових витрат;

· пряму виручки.

В даному випадку, пряма постійних витрат описується рівнянням: 

Y = 63010

Пряма змінних витрат описуватиметься рівнянням:

Y = 2,52X
Рівняння прямої валових витрат матиме вигляд:

Y = 2,52X + 63010

І на кінець, пряма виручки носитиме такий характер:

Y = 3,15X
На основі наведених даних побудуємо графік залежності виручки від кількості одиниць випущеної продукції, постійних та змінних витрат та ціни за одиницю (див.Додаток1).

На графіку вісь ОХ відображає обсяг випуску продукції в штуках, вісь ОY витрати на випуск продукції та виручку. Точки ВА характеризують величину постійних витрат (63010 грн), точка АF величину змінних витрат на весь випуск 378000грн. (150000 шт. × 2,52грн.). Точка С характеризує валові витрати 441010 грн. (63010+378000). Точка D характеризує виручку від реалізації продукції 472500 грн. (150000 × 3,15грн ). Точка К утворилася на перетині ліній ОD (виручки) та лінії ВС (валових витрат) і характеризує точку беззбитковості випуску продукції (315010 грн.). Сектор який знаходиться в точках ОВК буде збитковим для підприємства, а сектор DKС забезпечить прибутковість випуску продукції. 

Проте, в практиці підприємства, може виникнути ситуація, коли підприємство не може реалізувати свою продукцію за даною ціною ( в нашому випадку за ціною 3,15 грн.). І щоб не працювати на склад підприємство повинно знижувати ціну продукції. Зниження ціни, при однакових всіх інших показниках, однозначно призведе до зменшення доходів і навіть отримання збитків. Щоб цього уникнути підприємство повинно нарощувати обсяги виробництва. Щоб з’ясувати до якої межі нарощувати обсяги виробництва і як будуть вести себе витрати при зменшенні ціни, звернемося до нашого цифрового прикладу.

Припустимо, що тепер ціна за одиницю продукції становить не 3,15 грн., а 2,85 грн. Якою ж тепер буде точка беззбитковості для нашого підприємства. Щоб знайти точку беззбитковості скористаємося математичним методом. Згідно з формулою 7 матимемо:

2,85Q – 2,52Q – 63010 = 0;

0,33Q = 63010;

Q = 190939.

    Де, Q – точка беззбитковості.

Отже, при зменшенні ціни до рівня 2,85 грн. підприємство, щоб не отримувати збитків повинно збільшити обсяг випуску продукції до рівня 190939, тобто майже на 50000 шт. Відобразимо дані зміни в графічному вигляді (див. Додаток 2).

На графіку т. К – критична точка, якій відповідає об’єм випуску продукції в 190939 шт. Дана точка характеризує таку ситуацію на підприємстві, коли виручка (пряма ОK) покриває валові витрати (пряма BK), тобто обсяг виручки дорівнює сумі валових витрат підприємства (544176 = 544176).

При обсязі випуску продукції в 190939 шт., змінні витрати (пряма OF) встановляться на рівні 481166 грн., що відповідає точці F на графіку.

Постійні витрати описуються прямою ВА і їх величина становить 63010 грн., незалежно від обсягів виробництва. 

Якими ж будуть витрати при такому збільшенні обсягів виробництва?

Як відомо, постійні витрати при збільшенні обсягів виробництва мають властивість зменшуватися, а змінні навпаки збільшуються при рості виробництва. При обсязі виробництва в 150000 шт. постійні витрати становили 0,42 грн. на одиницю продукції (63010 : 150000), а змінні – 2,52 грн. на одиницю.

При обсязі виробництва в 200000 шт. постійні витрати складуть 0,31 грн. на одиницю продукції (63010 : 200000), а змінні – 3,36 грн. на одиницю (200000 × 2,52 : 150000).

Вище наведеними цифрами не можна керуватися для прийняття рішення. Оскільки, вони не дають чіткого уявлення про те, який з варіантів прийнятніший для підприємства. Перший при ціні 3,15 грн. і з обсягом виробництва 150000 шт., чи другий з ціною 2,85 грн. і з обсягом виробництва 200000 шт. Проаналізуємо чи доцільно підприємству зменшувати ціну до рівня 2,85 грн. за одиницю. Для цього, спочатку, зробимо плановий розрахунок прибутку на рік. Результати подамо в таблиці.

	Показники
	На весь обсяг 150000 шт.
	На одиницю

	1.Виручка(3,15*150000)
	472500
	3,15

	2.Виробнича собівартість( змінні витрати + постійні витрати)
	441010
	2,94

	3.Валовий прибуток (1-2)
	31490
	   0,21

	4.Комерційні витрати (змінні + постійні)
	23000
	0,15

	5.Операційний прибуток (3-4)
	8490
	0,06


  Як видно з таблиці, виробнича собівартість продукції складає 2,94 грн. за штуку. Якщо це число брати за базове, то підприємству не вигідно зменшувати ціну, оскільки воно отримуватиме збитки в розмірі  0,09 грн. на одиницю продукції (2,85-2,94). Наступним кроком є розрахунок планової величини прибутку на рік за методом директ-костінг ( собівартість визначається лише за змінними витратами) [4]. Результати розрахунку також подамо в таблиці, але перед тим накладемо умову, що транспортні витрати бере на себе покупець.

	Показники
	До зменшення ціни обсяг випуску продукції становив 150000 шт.
	Після зменшення ціни обсяг випуску – 200000 шт.

	
	На одиницю
	Всього
	Всього
	Різниця

	1.Виручка
	3,15
	472500
	615000
	142500

	2.Змінні витрати (виробничі)
	2,52
	378000
	504000
	126000

	3.Змінні витрати (комерційні)
	0,1
	15000
	15000
	0

	4.Всього змінних витрат(2+3)
	2,62
	393000
	519000
	126000

	5.Маржинальний дохід(1-4)
	0,53
	79500
	96000
	16500

	6.Постійні витрати:
	
	
	
	

	а)Виробничі
	0,42
	63010
	63010
	0

	б)Комерційні
	0,05
	8000
	8000
	0

	7.Всього постійних витрат
	0,47
	71010
	71010
	0

	8.Операційний прибуток (5-7)
	0,06
	8490
	24990
	16500


  В графі 4, таблиці, відображаються сукупні змінні витрати (виробничі + комерційні), а при методі директ-костінг саме вони і формують собівартість продукції [4]. При обсязі випуску продукції в 200000 шт. собівартість становитиме 2,60 грн. на одиницю продукції (519000 : 200000).

Маржинальний дохід (графа 5) знаходиться як різниця між виручкою (графа 1) та змінними витратами (графа 4) і становитиме, при обсязі виробництва в 200000 шт., 96000 грн., що на 16500 грн. більше ніж при обсязі в 150000 шт.

Графа 6 містить інформацію про постійні витрати в розрізі виробничих та комерційних витрат. Операційний прибуток (графа 8) визначається шляхом зменшення маржинального доходу (графа 5) на суму постійних витрат (графа 7). При обсязі випуску продукції в 200000 шт. операційний прибуток становитиме 24990 грн. (96000 – 71010), а при обсязі в 150000 шт. він становитиме 8490 грн. (79500 –71010).

Отже, при збільшенні обсягу випуску продукції на 50000 шт. собівартість становитиме 2,60 грн. Таким чином, кожна додатково випущена одиниця продукції приноситиме підприємству прибуток в розмірі 0,25 грн. на одиницю продукції (2,85 – 2,60).  

При таких умовах, другий варіант для підприємства є більш прийнятним ніж перший.

Визначивши планову величину прибутку необхідно розрахувати плановий фонд оплати праці:

а) для працівників відрядників – через норми часу та розцінки;

б) для працівників погодинників – через середній розряд та середньо-годинну ставку, бюджет робочого часу та чисельність цих працівників;

в) для керівників, службовців – через середній посадовий оклад та чисельність цієї категорії за штатним розписом;

г) резерв на оплату відпусток розраховується за формулою:


 Факт. нарах. ОП.     ×   Коеф. річної за минулий рік суми           
[9]

                                                    оплати відпусток і загальний фонд ОП 
При розрахунку фонду оплати праці слід виходити із мінімальної заробітної плати, яка сьогодні складає в Україні 205 грн. хоча, як стверджують економісти, вона не створює належної мотивації до високопродуктивної праці.

Нормативний фонд оплати праці на 1грн. планового обсягу товарної продукції визначається за формулою:


Нф = Фпл × Опл
                   [10]

Де:

Нф – нормативний фонд оплати праці;

Фпл – фонд оплати праці плановий;

Опл – обсяг товарної продукції плановий.

Загальний фонд оплати праці визначається за формулою:


Фф = Нф × Оф
                        [11]
Де:

Фф – загальний фонд оплати праці;

Нф – нормативний фонд оплати праці;

Оф – фактичний обсяг товарної продукції.

Таким чином, вище наведена методика розрахунку беззбитковості виробництва забезпечить дієвий контроль не лише за витратами виробництва, але й за формуванням фонду оплати праці госпрозрахункових підприємств.
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